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1. Para cada afirmación diga si es falsa o verdadera y justifique plenamente su respuesta.

(a) Si A,B ⊆ N son conjuntos recursivamente enumerables tales que A ∪ B y A ∩ B
son recursivos, entonces A y B son recursivos.

(b) Si An es recursivamente enumerable para cada n ∈ N, entonces
∞⋃
n=0

An es recursiva-

mente enumerable.

2. Sea L = {+, ·, 0, 1} el lenguaje de campos.

(a) Muestre que existe un campo K de caracteŕıstica 0 tal que para toda sentencia ϕ
de L: si F |= ϕ para todo campo finito F , entonces K |= ϕ.

(b) Muestre que si K es como en la parte (a) y f : K → K es una función racional
sobreyectiva, entonces f es inyectiva.

3. Recuerde que una fórmula θ(x) es completa en la teoŕıa de un modelo M si para todo
φ(x) se tiene que

Th(M) |= ∀x (θ (x)⇒ φ (x))

ó
Th(M) |= ∀x (θ (x)⇒ ¬φ (x)) .

Demuestre que un tipo es realizado en todo modelo de una teoŕıa enumerable completa
si y sólo si contiene una fórmula completa.

4. Sea A ⊆ R con |A| = 2ℵ0 . Muestre que existe un número racional q tal que

|A ∩ (−∞, q)| = |A ∩ (q,∞)| = 2ℵ0 .

5. Sea L el lenguage con una relación de orden.

i) Demuestre que la teoŕıa de orden denso sin extremos tiene eliminación de cuantifi-
cadores.

ii) Muestre que un orden denso con extremos no tiene eliminación de cuantificadores.



6. Suponga que ? es una operación binaria en ω1 (el primer ordinal no enumerable) tal que:

i) para todo α ∈ ω1, α ? 2 > α y

ii) para todo α, λ ∈ ω1 con λ ĺımite, α ? λ = sup{α ? β : β ∈ λ}.

Muestre que ? no es conmutativa.
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